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§ 1. HeonpepeneHHbIN HTErpasn u ero CBOUCTBA
1.1. OnpeneneHue HeonpeaeneHHOro UHTerpana

Onpepenenve 1. dyHKkUMA F(x) HasbliBaeTcs rnepsoobpasHou (ans)
doyHKUMM f(X) HA HEKOTOPOM MHOXecCTBe 3HadeHun X, ecnun F'(x) = f(x) Ha
9TOM MHOXeCTBe.
Teopewma 1. Jliobasa HenpepbiBHaA Ha oTpeske [a;b] dyHKuna f(x) umeeTt Ha
9TOM OTpesKe nepBoobpasHyto.
Teopema 2. Ecnu cpyHkumnm F(x) n G(x) aensitotcs nepBoobpasHbIMM O4HOWN U
TON Xe PyHKUnKM f(X) Ha HEKOTOPOM MHOXECTBE, TO HEOOXOANUMBIM U
OOCTaTOYHbLIM YCIIOBMEM 3TOro siBndetcs 1o, 4To G(x) = F(x) + C, rpe C —
nobas nocTosiHHas.

[locTaTO4YHOCTD.

[oka3zaTenbCcTBO.

[TycTb F(x) - nepBoobpasHas f(x), To ectb F'(x) = f(x).

Torga gna nwborouncna C (F(x) + C)'=F(x)+ C'=F'(x) + 0 = f(x), TO
ecTb F(x)+ C - nepBoobpa3sHas f(x).
HeobxoanmocCTb.

[MycTtb F(X) n G(x) — aBe pasnuyHble NepBoobpasHble OQHOMN U TOW Xe
doyHkumm f(x). Torga (F(x) — G(x))'= F'(x) — G'(x) = f(x) — f(x) = 0,
crneposaTtenbHo, F(x) — G(x) = C (no cneacteuto U3 Teopemsbl JlarpaHxa).




§ 1. HeonpepeneHHbIN HTErpasn u ero CBOUCTBA
1.1. OnpegeneHue HeonpeaeneHHOro UHTerpana

OnpepeneHuve 2. CoBOKYMHOCTb BCEX NepBOODpasHbIX PyHKUMN f(x) Ha
HEKOTOPOM MHOXECTBE Ha3blBaeTCs ee HeorpeoerieHHbIM UHmMez2pasiom.

O0Oo03HayeHue:

ff(x)a’sz(x)+C.

[Tpn aToM f(x) HasbIBaeTCcA rnodbiHMezpanbHou yHKkuueu, a f(x)dx —
nodbIHMe2parbHbIM 8bIPaXxeHUEM.

Takum obpasom, HeonpeaeneHHbIn UHTerpan npeacraensieT cobon nbyo

dyHKUMO,  OudpdepeHumnan  KOTOpoOW  paBeH  noablHTerpanbHOMY
BbIPa)XeHuto, a Npon3BogHas — noablHTerpasibHou PyHKUUN.

Hanpumep:
j2xdx:x2 +C, TaKKak (x2 +C) =2x, vnu d(x* + C) =2xdbx.




§ 1. HeonpepeneHHbIN HTErpasn u ero CBOUCTBA
1.1. OnpegeneHue HeonpeaeneHHOro UHTerpana

C reoMeTpmn4ecKom TOUKM 3peHUs HeonpeaeneHHbI NHTerpan npeacraBnsaeT
cobor ogHonapamMeTpu4eckoe CEMeNCTBO KPUBbIX y=F(x)+C.

y A
=F(x

KpuBble cemeinctia [F(x) + C] Ha3bIBaOT uHmMezpasrbHbiMU KpuebiMu. OHU
He rnepecekarTcs Mexay cobon 1 He KacaroTcs gpyr gpyra. Yepes kaxayto
TOYKY MIIOCKOCTM NPOXOAUT TOSbKO O4HA MHTerpanbHasa kpmsas. Bece
MHTErpanbHble KpMBble MOSyyaloTCs ogHa U3 Apyron napannesibHbIM
nepeHocom Baonb ocu Oy.




§ 1. HeonpepeneHHbIN HTErpasn u ero CBOUCTBA
1.2. CBOUCTBA HeonpeaeneHHOro UHTerpana

(O] f(x)ydx Jd (F(x)+ C) = F'(x)dx f ()

brnarogaps aTomy CBOMCTBY NPaBUNbHOCTb MHTENPUPOBAHNSA MPOBEPSETCS
anpdepeHUnpoBaHneM. '

X

. 3
Hanpumep, [ 250X Lot | 2| =x%
3 3

@ [dF (x)= [ F'(x)dx = [ f (x)dx =JE(x) + C:

(3) @)+ g0 =] 7(0dv + g |
LecTBUTENBHO, f(f(x) +g(x)dx=F(x)+G(x)+C, a
jf(x)dx + jg(x)dx =F(x)+C, +G(x)+C,.

Ho, nockonbky C,+C, — Npon3BonbHas NOCTOsIHHAS, BblpaXeHWs1 B
neBou M NpaBon YacTAX PaBHbI.




§ 1. HeonpepeneHHbIN HTErpasn u ero CBOUCTBA
1.2. CBOUCTBA HeonpeaeneHHOro UHTerpana

[ (x)dx =|kF (x) + C, = k(F(x) + il) — k(F (x)+ C) 3k[ £ (x)dx.

@ IHBapraHTHOCTbL popMynbl UHTErPUPOBaHUS.

Ecrn [ f(x)dx=F(x)+C, toun [f(u)du=F(u)+C,
roe u=¢(x) - NPOM3BOSIbHAS PYHKLIMS, UMEIOLLAs HEeNPEPbIBHYIO MPOU3BOAHYIO.

PaccmaTpuBas cnoxHyo dyHkumio F(u) = F(p(x)), B cuny
WHBaAPWAHTHOCTN popMbl NepBoro anddepeHumana yHKUNU UMeeM:

dF(u)=F'(u)du = f(u)du.
Otciona | f(u)du=[d(F(u))=F(u)+C.

f> [(sinx) a’(smx)—Sln A
jx dx——+C
% [(InxPd(inx) =2




§ 1. HeonpepeneHHbIN HTErpasn u ero CBOUCTBA
1.2. CBOUCTBA HeonpeaeneHHOro UHTerpana

@ Ecnu noablHTerpanbHasa yHKums f(x) yetHasa (HedeTHas), TO
nepBoobpasHasa dyHKUus byaeT COOTBETCTBEHHO HEYETHON
(4yeTHON).

J[loka3aTenbCTBO.
[MycTb f(Xx) - YeTHAa QyHKUMA, T.e. f(-x)=f(X).

Paccmotpum uHTerpan [ f'(x)dx = F(x).

F(=x)= [ f(-x)d(=x) = [ f(x)d(-x) ==F (x).

Hanpumep,

3
szdx=%+C, j2xdx:x2 + C.




§ 1. HeonpepeneHHbIN HTErpasn u ero CBOUCTBA

1.3. Tabnuuya nuTerpanos

1 o+l 2
ju“du:u +C,o = -1. JQZIHWHC-
o+ 1 "
3 u 4
[a"du= L +Ca>0,a%1. Je“du=e"+C.
Ina
5 | 6 |
[sinudu =—cosu + C. [cos udu =sinu + C.
3 d 8 d
J Z =tgu + C. j ; Z =—ctgu +C.
coS“ u sin” u
1 1
0 2du > =—arctgz+C:——arcctgz+C.
u- +a a a a a
1
) I i = arcsinz +C = —arccosz + C.
% g 7 A

a —u




§ 1. HeonpepeneHHbIN HTErpasn u ero CBOUCTBA

1.3. Tabnuuya nuTerpanos
[Jo6aBuTb K aTON Tabnuue ewle HeECKONbKO OopMys, HEe crneayowmx NpamMo
13 Tabnuubl NPON3BOAHLIX, HO YAOOHLIX OS5 BbIYUCIIEHUS MHOTMX NHTErpanos.

11 du |

u-—a
J 2 2:2a

In + C.

u-+a

12
j#:lnmﬂ/uziaz | +C.
u da

13 2

jVuz +a’du :%\/uz +a’ +a7lnu +u? +a’

14 2

u a U
j u2—a2du=5\/u2—a2 +7arcsm—+C

a

+C




§2. NMpocTenwine metToabl UHTErpUPOBaHUA

B otnuume ot anddepeHumanbHOro ncHNCneHus, rae, nonb3ysce Tabnmuen
NPOM3BOAHbLIX, MOXHO HauUTWU MpPousBoAHY wnu AuddepeHuman nwboun
3a0aHHON (PYHKUMW, B UMHTErparibHOM WCYUCIEHUM HET OOLKMX NpMEMOB
BblUMCNEHNST HEONpPeaeneHHbIX NHTerpanoB, a pa3paboTaHbl NuLlb YaCTHbIE
METOAbl, MO3BONAKOLLUME CBECTU AAHHbIM MHTErpan K TabrnmyHomy.

MpocTenwue
MeToabl
NHTErpupoBaHnNA

BHeceHue nog
3HakK

andpdepeHumnana

Hel'IOCpeJJ,CTBeHHOG
MHTEerpuposaHune

3ameHa NHTerpupoBaHue
NnepeMeHHbIX Mo YacTam




§2. NMpocTenwine metToabl UHTErpUPOBaHUA

2.1. HenocpencTtBeHHOE MHTErpupoBaHue

o+l

@ I(l + 1 + ljﬂ'x= fuaduzu +C,az-1 (1)
Jxo 3x 11/; 1 atrl

1
=jx 2dx+jx 3dx+fx dx =
:2x2+C1+5x3+C2+§x4+C3:2«/;+53\/x2+§‘\1/x>3+C.

2 2
2 sIn” x 1—cos™ x dx _
@ jtg xdx = Tidx T > dx = T 5 —tdx=t x xTC.
cos X Ccos” x cos X g

= arcsm Y C=—arccosZ+ C (10)
a

dx
@ j 2—3x2: J‘\/

dx




§2. NMpocTenwine metToabl UHTErpUPOBaHUA

2.1. HenocpencTtBeHHOE MHTErpupoBaHue

(> +1)-1
dx = |dx—
x% +1 . jx jx2+1

2du 2 :larctngrC (10)
u- +a° a a

dx =x—arctgx + C.

5 dx=x—arctgx HE
-1

dx =

_ 2 -3) y2 +3)+
@ I X dx (x 9)+9dx T(x 3) x> T3)T9
243 £2+3

= [(x* —3)dx +9] > ~ _3x+— ) arctg—— + C.

+(f) V373




§2. NMpocTenwine metToabl UHTErpUPOBaHUA
2.2. NopBepeHune nop 3Hak audpcpepeHumana

[laHHbI MeTO, ONMpaeTCcsl Ha CBOMCTBO S HEOMNpPeaerneHHoro nHTerpana
06 ero MHBapUaHTHOCTM.

ll. 2. 3. 1 4. 1
dx=d(x+a) Bl — la’x2 & dx = ga’x3 x>dx = —dx*
5. dx 6. f. 8. dx
ﬁ_zd\/; sin xdx = —d cosx | cos xdx = d sin x Coszx:dtgx
9. 10. dx 11. dx 1
d)zc =—dctgx — =dInXx —2=—d(—)
sin” x X X X
12. 13. 14. d
e*dx=de’ | a*dx =Ldax x - =darctgx
Ina 1+ x
15. 16.
dx = d arctg x =— d arcctg x 2 =d arcsin x =— d arccos x
14+ x? 1—x?




§2. NMpocTenwine metToabl UHTErpUPOBaHUA
2.2. NopaBepeHuve nop 3HaK gudcpepeHumana

1 3
: 22
@ T\/x+4dx=I(x+4)2d(x+4):§(x+4)2 +C=§(x+4)\/x+4 +C.

3

1

2
j 2du-%+C

2

(2) J(2x+3) dx = 1(2x +3)2d(2x) 1(2 +3)2d(2x+3) = (2x23)3+c.

u3

juzdu:—+C
3




§2. NMpocTenwine metToabl UHTErpUPOBaHUA
2.2. NopaBepeHuve nop 3HaK gudcpepeHumana

g 1 d(x) 1 d(x*+1) _ 1 )
— =1 U+ +

xdx = la’x2
2

j 2+1 %ln|x +1|+C

COSX COSX

sin xdx =—d cos x




§2. NMpocTenwine metToabl UHTErpUPOBaHUA
2.2. NopaBepeHuve nop 3HaK gudcpepeHumana

3
Jarct 3
@ I w= T\/arctgxd(arctgx)Zg(arct x)? +C=§\/(arct x)3 + C.
g g

dx 1 3
3 =d arctg x juza’u—z%+c

1+ x

‘ Iu——je d(x* )— e’

3dx——dx Je”du e +C
4




§2. NMpocTenwine metToabl UHTErpUPOBaHUA

2.3. 3amMeHa nepeMeHHOM B HeonpeaesieHHOM UHTerpane

Teopema. [yctb pyHKUMA f(x) onpeneneHa Ha MHoXecTBe X, a yHKUUSA X
=@(f) — Ha MHOXecTBe @, npuyem Q(H)EX Vit €@. Torga, ecnn pyHKums f(x)
nmeet nepsoobpasHyto F(x) Ha X, a @(f) andpdepeHumpyema Ha @, To

[lokasaTenbCTBO. [ flo®]- o' (0dt =] f (x)dx.

,D,J'IFI TOro, 4YTobbl AOKa3aThb Teopewmy, HeobxoaMmMo gokasaTb, YTO npon3BoaHbIE

Nno X oT neBo/|7| N NpaBon YacTu coBrnagatorT.

(1 / yx), = /(). o
(J £ (@' (dt) = (] f (e (t)dr), Z_;: { ’ }:

dx (t)
= @O () ——= F(o(1)) = f(x).
¢(?)

[MonyyeHHas popmyna 4acTo NCNOMb3yeTCs «B OOPaTHYO CTOPOHY »:
Jf@)dx = flo®)]- ¢'(t)dt

TO €CTb NMNePEMEHHYI0 X 3aMeHSeTCA PYHKLNEN HOBOU nepemMeHHon t.
OTa (popmyna HasbiBaeTcs ghopmyriol UHmMez2puposaHusi 3aMmeHoU rnepemMeHHoU.




§2. NMpocTenwine metToabl UHTErpUPOBaHUA

2.3. 3amMeHa nepeMeHHOM B HeonpeaesieHHOM UHTerpane

@jxx/x dx{” 3=t x=1 +3} [¢(t* +3)2tdt =

dx = 2tdt

—n 2, _25 63 2 ; .
=21t*d té1t-d —gt +§t +C=§(x—3)2+2(x—3)2+C.

4
e’ =t, lent}:'[ dt _ | dt -

dx=dt/t (i +1) (ﬂ”éHD_l

4

1 u—a‘
=—1
juz 261 "

+C (11

u+a‘




§2. NMpocTenwine metToabl UHTErpUPOBaHUA

2.3. UHTerpupoBaHusa no 4yactam

Teopema. Ecnn doyHkunm u(x) n v(x) anddepeHumMpyemMbl Ha HEKOTOPOM
NPOMEXYTKE, U Ha HEM CYLLLECTBYET MHTEerparn I vdu , TO Ha HEM

CYLLIECTBYET U MHTErpan I udy, npudem

I _[udv=uv—jvdu. l

[loka3zaTenbCcTBO.

d(uv)=vdu +udv= [d (uv)= j(vdu +udv)=>
j(vdu T udv) =uy = judv = Uy — Ivdu.

Judv = {C?v } uv — [ vdu.

OTOT MeToA NpUMEHSIETCS Yalle BCEro K MHTerpanam suga IPn (x) f(x)dx.




§2. NMpocTenwine metToabl UHTErpUPOBaHUA

2.3. UHTerpupoBaHusa no 4yactam

Bua nHterpana U adv
[ P, (x)e™ dx Pa(X),
: Kaxaoe NpUMeHeHue
| P, (x)sin kx dx MHTErPUPOBAHMS MO YaCTSIM

Ip(x)n cosfoc dx NOHWXaeT cTeneHb P (X) Ha eanHULy

| P, (x)arcsin kxdx

| P, (x)arccos kx dx

[ P, (x)In foxdx P (x)dx
[P, (x)arctg xdx
[P, (x)arcctg xdx
[ ™ sinbx dx e”,
g VM nocrne ABYKPaTHOTO MPUMEHEHMS!
J e cosbx dx WHTErpMPOBaHUs MO YaCTAM
[ sin(In x)dx NPUXOAMM K UCXOZHOMY UHTErpany c

KakKnM-TO KOSpPULIMEHTOM

j cos(Inx)dx




§2. NMpocTenwine metToabl UHTErpUPOBaHUA

2.3. UHTerpupoBaHusa no 4yactam

du = dx

" |= xsinx — [sinxdx =
dv=cosxdx v=sinx

=xsinx +cosx + C.

2 2 2
——lnx Ix dx X
X 2 X
2

u=Inx duzﬁ
X
2

dv=xdx v=

dx

u =arctgx du =—

+1

dv = xdx

@ [ xarctg xdx = xzx
2

2
X 1 1
=_—arctoex ——| | dx — = arctex ——x + —arctex + C.
p 18 [I J2+J SXT T AT




§2. NMpocTenwine metToabl UHTErpUPOBaHUA

2.3. UHTerpupoBaHusa no 4yactam

2

u=x du = 2xdx 3y
sz e dx = 3x X

e
dv=edx v=

3x

3 e

¥ +£e3x +C=
9 27 27

(9x* —6x+2)+C.




§2. NMpocTenwine metToabl UHTErpUPOBaHUA

2.3. UHTerpupoBaHusa no 4yactam
@ PaccMoTpuM Tak HasblBaeMbIW 8038pamHbIU UHMezpart.

X X
u=e du=e dx
szexsinxdxz{ }= —e" cosx + [cosxe dx =

dv=sinxdx v=-cosx

= —e'cosx+e’sinx —-fsinxexdx

_{uzex a’uzexdx}

dv=cosxdx v=sinx

=—e " cosx+e'sinx—J.
Takum obpasom,

J=e"(sinx—cosx)—J = 2J =e"(sinx—cosx),

J =%ex(sinx—cosx)+C.




§2. NMpocTenwine metToabl UHTErpUPOBaHUA

2.3. UHTerpupoBaHusa no 4yactam

@ [Monyynm Tak HasblBaEMYIO PEKYPPEHMHYIO ¢hopMyrly ANA NHTerpana




§2. NMpocTenwine metToabl UHTErpUPOBaHUA

2.3. UHTerpupoBaHusa no 4yactam

Takum obpasom, 1 X 1 o)
Sy = T In- 2 A2
“\m=D(x*+a*)" a“ 2a“(n-1)

X 2n S
+ J
S 242 B + o) a’ (2n—£l
dx 1

X
;— = —arctg—+C,
X" +a° a a

NI OKOHYaTeEJ1IbHO

a) 2-2-Da* (x*+a*)*"!

Jzzj( dx 2:2-3 (larctg£j+ X . 1

x+a)2 2-(2- 1)“
| X X

dx :—arctg—+ -
J3=] 5 ,p 2a° a 2a° x*+a
(X +a )3

= 2:3-3 : arctgf+ i + il
2-(3-1a’\ 24° a 2a*(x*+a*)) 2-3-Da’

_ 3 : arctgf+ ad +
4a*\ 2a° a 2a*(x*+a’)




